



## 清明，我伫立在一座坟前

■ 许荣颂

清明，我伫立在一座坟前，  
坟里埋着一位失去头颅的人，  
他是一位英勇的革命战士，  
一位真正的共产党员。

在解放海南的一场激战，  
他英勇地将自己的头颅奉献，  
战死在大拉岭<sup>①</sup>的小山林，  
死在共和国诞生后的第一个春天。  
他的战友将他草草安葬，  
埋在这野花盛开的南渡江边。

我伫立在这座坟前，  
凝望着绿的山绿的水，  
禁不住心潮汹涌思绪万千。  
啊，为了振兴中华解救人民，  
曾有多少英雄志士，  
将头颅抛掷，热血洒荒原。

透过浓重的历史烟尘，  
射一束强光照射黑暗的角落，  
掀翻那灯红酒绿的盛宴，  
撕开那世俗的人情面纱，  
我看到了一批堕落的革命同路人，  
看到了一批嘴脸狰狞的投机者。  
他们在罪恶的深渊，  
狂热地谋取私利和玩弄特权。

而在这长长的堕落者名单中，  
竟也有着烈士当年的战友和领导人。

我伫立在这座烈士坟前，  
我要问一问坟里的这位共产党员，  
你当年有否想过，  
革命是为了摆设谋私盛宴？  
谋取那发臭的社会特权？  
你有否想到革命征程中，  
还要将什么人的关系学钻研？  
如果你能寻回那失去的头颅，  
重新张眼看这这间的丑恶，  
你一定深恶痛绝难以容忍。  
你必定会大声疾呼：  
党呀！为了您的纯洁和光荣，  
快彻底清除那些冒牌的党员！  
不然，我们这些洒热血抛头颅的人，  
埋在九泉也难合眼安眠！

我伫立在烈士坟前，  
荒野吹拂着春风阵阵，  
啊，但愿这春天的暖风，  
能把那寒冬的余寒扫尽，  
展现出个烈士向往的春天。  
注：①大拉岭位于海南岛西北部，  
澄迈县辖。一九五〇年春夏之际，解放军渡琼部队在此进行了一场激战。

冯白驹将军王文明主席塑像前，  
我们慢慢地停下了脚步。  
怀着崇敬的心情，  
我们向他们鞠躬、注目。  
面对那瞻仰的人潮，  
他们的神情显得那么宁静、满足。  
他们为之奋斗的目标实现了，  
人民已当家做了主。

随着讲解员的讲解，  
眼前展现了当年革命斗争的一幕幕：  
在那风雨如晦的年代，  
海南的革命斗争像全国一样如火如荼。  
在母瑞山建立了革命根据地，  
党指引了武装斗争的革命道路。  
国民党反动派疯狂围剿，  
似铁桶般将根据地环包围。  
根据地的山被一座一座分割包围，  
胁迫人们从山脚下往山顶砍树，  
妄图将红军赶尽杀绝，  
实行那反革命的白色恐怖。  
“山不藏人，人藏人”，  
革命斗争得到人民群众的支持和拥护。  
岁月艰难，信念坚定，  
红旗二十三年高高飘舞！  
讲解员那激越的话语，  
深深地感染着我们的心灵肺腑。  
呵，先烈们不屈不挠的革命斗争精神，  
将是我们建设中国特色社会主义的宝贵财富。

## 瞻仰母瑞山革命纪念馆

——2015年清明  
■ 秦志森 黄德南

定安县诗词楹联学会执编

### 基层动态

## 雷鸣镇：召开第十五届人民代表大会第四次会议

4月7日，雷鸣镇第十五届人民代表大会第四次会议召开，51名镇人大代表集聚一堂，为雷鸣经济发展献言献策。

在全体代表会议上，镇人大代表认真听取并审议《政府工作报告》；在分组讨论阶段，镇代表们积极讨论工作报告内容，并结合实际发表看法。

经过集体表决，会议审议通过了雷鸣镇人民政府所作的《政府工作报告》、《关于雷鸣镇2014年财政预算执行情况及2015年财政预算（草案）的报告》以及《雷鸣镇人大主席团工作报告》，会议还表决通过了郭泽成同志当选为雷鸣镇人民政府副镇长的决议。

镇党委书记、人大主席柯敏同志在闭幕式上表示，这次大会，是一次民主和谐、集思广益的大会，代表们肩负全镇人民重托，以高度的政治责任感和历史使命感，认真讨论、审议各项报告，会议通过各项决议决定，体现了全镇各族人民的共同意愿和根本利益。（邓献江）

## 龙湖镇：综合环境整治“四变”

2015年以来，龙湖镇加大开展环境卫生整治和文明大行动力度，重点整治镇域摊点散乱、车辆乱停放等现象，加大历史遗留垃圾清运，加强道路通畅管理，该镇在四大方面取得了明显转变。

经营摊点变井然有序，停车有序。通过民意调查、会议座谈等方式，对副食品、五金、水果、百货等摊点进行逐一登记，通过引导管理，占道经营、脏乱摊点得到了整

治，各经营摊点规范有序，停车有序，车头朝向规范统一。

城乡卫生变干净整洁。加大垃圾中转和清运并固定经营摊点签订了“门前三包”责任；进一步加强居丁农贸市场和永丰农贸市场周边环境整治，疏通农贸市场排水管道；同时重点整治垃圾杂物乱堆乱丢现象，清理小巷背街卫生死角。

道路交通变畅通平坦。居丁墟居兴路铺设沥青路850米，仙黄公

路（坡村至陈村段）、蓬文线（居丁墟至永丰）公路的改造完成，村村通公路管理养护极大提高了行车速度、方便群众出行。

卫生习惯变文明。通过环境卫生宣传教育、卫生整治以及文明大行动，该镇人居环境改善了很多，大家自觉更是意识到讲卫生、讲文明、讲秩序的重要性，卫生习惯变文明，爱护环境，保持清洁的良好习惯悄然形成。（刘关生）

## 县消防中队：成功处置追尾事件

4月3日4时55分，县公安消防中队接到海口琼山消防增援警情：位于东线高速三亚往海口方向约23公里处发生一起交通事故，一辆天然气运输车追尾一辆农用拖拉机，事故造成2人不同程度受伤，其中1人被困车内，辖区海口琼山区消防中队距离事故现场较远，请求县公安消防中队先行到场处置。

接到增援警情后，县消防中队迅速出动1辆水罐消防车、1辆泡沫消防车、1辆抢险救援车、1辆细水雾消防车和16名指战员赶赴现场处置。消防救援人员赶到现场看

到，两车紧贴着高速路左侧护栏，拖拉机严重挤压变形，驾驶员小腿被卡在车头无法动弹，油箱遭碰撞受损后有较多柴油泄漏。县消防中队到场后，通过侦查发现，被撞拖拉机油箱还在漏油，且天然气运输车上放置多个大型天然气储罐。如果不及时采取措施，油气与空气混合后遇火花引发燃烧爆炸，后果将不堪设想。

经与琼山消防官兵协商后决定，由定安消防官兵按先行到场力量部署情况，采取措施进行处置，定安消防官兵果断制定救援方案，指挥员下令特勤班分成2个小组利用

车载牵引装置和机动扩张器进行破拆救人；灭火班设2个水枪阵地分别对泄漏柴油进行稀释覆盖，对未造成泄漏的天然气储罐进行冷却保护；供水班和驾驶员从事事故现场后方50米及侧面两个车道范围进行警戒与管制，并预留了交警车辆通道。经过全体官兵近30分钟的紧张救援，被困人员被成功救出。

据悉，当时拖拉机车上共有2人，其中一人受轻伤被现场群众救出，被困在车头的男子被救出，现2人正在定安县人民医院接受治疗。

目前，事故原因有关部门正在调查之中。（蒋卷勇）

## 县工商局：规范供水行业经营行为

为进一步规范全县供水行业的经营秩序，3月22日至26日，县工商局结合工作实际，对全县11个辖区的12家供水企业开展了专项治理行动。

专项行动重点围绕目前供水行业中普遍存在的证照不全、乱收费、强制搭售商品等违规现象严重的问题，通过上门指导、送法上门的方式，督促供水企业加强自律、引导企业进行自查自纠，规范其经营行为。一是与供水企业签订《自来水公司诚信经营承诺书》，并将《承诺书》向社会公示，加强社会各界的监督；二是要求供水企业合同实行备案管理，加强行政审查，防止未经审

查备案的合同侵犯消费者合法权益；三是完善收费目录清单制度和收费公示制度，坚决取缔以开户费、保证金等名义乱收费的行为，实行统一化、透明化管理，让消费者放心消费、满意消费，进一步提升供水行业形象。

据了解，县工商局下一步将根据企业自查自纠的情况和经营中存在的问题，与县水务局、物价局等有关单位协商，帮助供水企业制定合理的收费标准和行业规范制度。对一些没有开展自查自纠或整改不到位、未履行承诺书的企业，依法从严从重予以处罚，保障消费者的合法权益。（张光辉）

## 岭口镇：推村财代理 促经济发展

4月7日，岭口镇召开村级会计委托代理服务推进会议。各村支部书记、主任、报账员和包点组长共三十余人参加了会议。

岭口镇镇长陈绵春指出，全面推行村级会计委托代理服务，是实行民主管理、民主监督的重要手段，是维护农民合法权益，改善农村党群干群关系的重要举措，是农村基层党风廉政建设工作的需要。陈绵春强调，一是思

想上必须高度重视，充分认识推行村级会计委托代理的重要意义，把此项工作作为推进农村改革、发展、稳定的重要工作抓紧抓好。二是工作上必须按照《岭口镇推行会计委托代理服务工作方案》的要求，严格执行并完成此项工作。三是管理上必须规范村级会计委托代理服务从业管理，提升会计信息质量，保证所提供的会计信息合法、真实、准确、及时、完整。（吴日仁）